



開見講演稿)十二時餘攝影散會，劉校長旋由王教務長領導參觀樓內各處畢，即在棧內聚餐，至下午二時許始散云。

## 講 演

### 本校十週年紀念大會講演詞彙錄 (續)

王教務長講演

馮亦吾記

余天是本校十週年紀念，全校校董，教職員學生，及畢業同學，齊集一堂，慶祝本校十週的生日，這是很可慶幸的事，而適在這艱難的期中，我們來舉行慶祝紀念，似乎不相宜，不過我們今天的紀念，雖則一面含有慶祝的意義，另一面尚有追憶本校十年經過并糾正以往的錯誤，拿來作為我們將來改進本校的警告的意義，如此庶不致一誤再誤以至於誤人誤己，誤國家誤社會，因此我們今天的紀念，實有重大的意義，非僅如尋常頌禱式的慶祝紀念可比。溯自本校成立以後，雖迭經軍閥政制，尚能照著預定計畫依次進行，及到了民十七之秋黨化教育的勢力到了北京，我們的學業，轉運於黨化勢力之下，同時我們的汪校長亦因此面水別離，他斷手劍走平大而終古了。到了這校亡人亡的景况，這又是何等可痛的事，但是我們全校的董事教職員仍本著我們護校的毅力，始終為正義而奮鬥，幸能於十八年春恢復原狀，開學上課，以今日，凡此都是本校校史上可紀之事，然此皆是以過去的事實，轉運如何，我們平大是私立學校，是已經立過案的大學校，要現政府教育局之摧殘(如對於以前立案的學校，無故的不承認

其立案)及特殊附級之學問等之消極的壓迫，(如各種度數補助之平等)這都是我們私立學校前途發展的障礙物，我們全校校董教職員學生，不欲學校日益發皇則已，苟欲其發達，非將阻碍我們學校前途發展的障礙物剷除不可，所以我們平大今後的使命對內希望學生的知識日益深造對外努力與教育界一切的障礙物奮鬥，如此中國的私立學校纔有光明之路可走。

### 畢業同學吳秋塵講演詞

今天又聽到了諸位先生與諸位同學談話了，兄弟在本校肄業時，也是時常好說話，每次開會必定說話，今天得到機會，所以不得不說，但是說起來話長，說是說不了，前者王教務長為發行特刊徵文，我就寫了一篇送來，文上說的很詳細，此地不必重述了，今天只好想到那裏，說到那裏完了我們平大的歷史，我很知道，我可以說，王教務長對於平大的貢獻和犧牲確有令人注意之處平大如無王稚陵先生，就不能有今日，王稚陵先生前數年曾任高等警官學校教務主任及各大學講席，後來他辭去一切專方來辦本校了，所以我們紀念本校，同時不要忘了王稚陵先生並希望他繼續努力到平大二十週年紀念的時候仍在這裡我在本校畢業好幾年，今日再來，已無熟人，除王先生外，尚有副董事長丁慕遠先生，一到校即看見他了，他的精神如昔，我知道這平大完全是窮漢之結果，但我一定希望十分發達，越窮漢越有精神，一過於好就容易腐化了，我們畢業生中，亦無有非常騰達特別出風頭的人，但亦不必希望有。就這樣才是平民的精神，因為我們正要向平民裏去過平民生活的緣故，我又說，畢業生好比出嫁的女兒，不能忘母校，往日我每次來平，必到本校的來看一看，那時號房有老

實，我與他甚好；他是我的老朋友，今天看見到校的同學，大概尚有許多未參加或者高臥未起，爲的是下午還有遊藝會，所以特意養養精神吧，不過這個紀念會，本應該都來才是，不惟在校的同學要都來，即在各地的畢業同學，亦應該都來，我本人今天來祝賀本校，本打算與我的內人一同來的，她也是本校的畢業同學，我們是在本校裏訂婚的，所以我的祝詞上說，「雙雙燕子又歸來的話，不過他在南開的任課，南開自津變後，教員不准請假，所以沒來，但我一人來，即可以代表了，因爲我一家只我兩個人，在家紀念母校，即是全家紀念母校，我所希望于母校的有兩個字，一個是老，一個是好，好而且老，就不錯了，最後我還有兩句話，我看見在校同學，都帶朵紅花，我很羨慕，我也想帶一朵，我們雖畢了業，但如出嫁姑似的，不應例外，倘有剩餘的，每人補發一朵，最好了，今天我們應該高呼母校萬歲，祝全體同學努力。

## 劉校長就職典禮演講詞彙錄

馮亦吾記

副董事長丁錦歡迎詞

諸位，我們學校今天舉行這個歡迎會是很有意義的，本來歡迎會是開過多次的，但此次與別次不同，因爲我們是得了二個很好的校長，很可以發展本校，我們一向很痛苦的一件事，就是找不出好校長來，有聲望的人，不能有力量的，有力量的人，又不能有望望，而校長一職，對於學生的信仰，以及將來的出路，都是有關係的，劉校長現在雖是軍人，原來却是教育界出身，他對國事是極明瞭的，尤其是在華北一帶，他能代表民意首先向四大大會說話，主張提前施行憲政，這樣的提案，有力的人，多不肯說，也不是不肯說，多於見不到，所以劉校長這樁提案，很可欽佩

；又劉校長治軍與一般的軍人不同，如以前和現在的軍人領袖，只知道率領隊伍與訓練士兵，而不注意與辦學校培養人才。劉校長一向是很注重培養人才的，最近他允許我們，擔任這校長的職務，並準備向西北方面開發，也是與衆不同的見地，西北地面很大，但是人才恐慌，以致荒廢，劉校長以本校爲開發西北人才的培植地，有志發展西北，也是很偉大的事業，現代的人，有的未能見到，有的見到而不做，而劉校長獨能如此，故值得歡迎，有此數點，所以特代表董事會說幾句話。

劉校長就職演講詞

各位同學，各位校董，今天得以到此聚會，可以隨便談一談話，歡迎是不敢當，同時亦不必具此形式，大家在一塊談談就是了，兄弟離開教育界二十年了，在清末當學生的時候，就感到當時教育的沒有精神，那時日本也取締留學生，我們在隨處受壓迫的環境中，回國的學生，都很憤慨，於是我的業師王搏沙先生等在上海創辦了個中國公學，是覺悟到提倡教育，改造人心之始，後來兄弟到保府上學，又覺得河南的教育，也有振刷一番的必要，當時有李敏修先生主辦了一個中州公學，這個中州公學，亦非公立學校，一切款項設備，也是仰仗着一般老先生，在前面唱導着募捐，始得以維持；在那一種惡劣環境之下，再想參加些用意，在裏邊而辦學，很不容易，然而羣衆人的力量，辦理的成績，尙屬不壞，後來因爲兄弟感覺着學力的不夠，勉強脫離了該校，也就來北平上學，畢業回去，又當一層省視學，已是辛亥革命的時候了，以後國事不定，舍教從軍，對於教育界算是脫離了關係，在西苑等處住時，對事亦不能專一，可謂與教育界日益遠了，今到本校來任校長，適才與諸位董事說，可算是再作馮婦了，因爲

已竟脫離好久，而能再來担任教育事業，真非所料也，這校的歷史，已有多年了，曾見到各位董事，及各教職員；對於本校的一般情形，都很聽說，知道也是很受窘，不好事愈窘而精神愈好，此為歷史之公例，往常見一個學校，有了經費，反而一切鬆懈，不見進步，所以私立學校，多能優於國立，公家辦的學校，未必如私立的好，精神方面，最為緊要啊！兄弟在新鄉的時候，與房校長，傅校董，常常談此問題，說我們平民大學前途如何發展，內部如何整理，已研究了個大致，我們既是平民大學，顧名思義，就要在平民二字上下功夫，現在一切積弊，皆是因為不平民所致，不惟學校，即社會亦然，在軍隊裏人常說，就是我們要平民化，每次長官對於士兵訓話，都這樣說，我曾經問他的說，你們和平民一樣麼？他們說一樣，我說不一樣，我們吃的多是白米白麵，每天還有幾文菜錢，吃些小菜，平民百姓呢，他們往往一天連一盤稀粥也不能喝飽，能一樣麼？他們說，不一樣了，再說穿衣服，在軍中每年夾單棉都有，有時還發皮衣，如果在家裏過平民生活，雖有衣服穿，都是破爛不堪，而且甚穢，又能與我們一樣麼？他們說，不一樣了，再說住的，軍隊的駐所，有營房住營房，無營房住公所或民宅，皆是內務整齊，很是清潔，若在家裏，一個屋子裏，又是雞窩又是狗窩，廚房廁所，都在一齊，污穢的不堪，又能與我們現在一樣麼？他們全說不一樣了，由這看來，當兵的人回家不能作好百姓，是何原因？即是這個原因，所以他們一旦離開軍隊以後，不為流氓，即為土匪，皆是這一個原因也，所以在軍隊裏，由士兵升官軍，高一級便離平民遠一些，即愈不能到社會上去，離了社會，養成了不好的習慣，生活不能移動了，所以一旦到社會上去，惟有施展他的技能，去詭詐，威嚇

欺騙……，這是一般的通例，以致於學校教育亦然，在鄉村的學校，因為與農民接近還好一些，不致與平民太遠，到了中學，尤其是都市的中學就都變了，吃飯住宿，漸漸的方便闊綽起來，大學則多在都市，那就更提高了，普通一個大學生，每年至少要用三百元以上，以致養成一個階級，所謂貴族的教育，塞子簡直沒辦法，所以因為此等習尚，到社會上不行，不能滿足他的慾望，非另闢途徑不可，慾望大，途徑多，不滿足的人亦日衆，社會上即愈益擾亂，此皆無可諱言的事實也，再看一般的人物，那個而不離開平民的道呢？前在南京與蔣主席及國府一般人見面，我說現黨政

### 平民大學十週年紀念

軍都離開  
民棄了，  
國民黨口  
口聲聲是  
民衆，我  
們看看中  
央黨部的  
雪泥鴻爪認前因  
劍匣龍鳴謂多士  
虹含玉色春風滿  
握手一堂逢盛會  
舊地重遊意倍親  
椎囊穎脫軼羣倫  
露奏金聲德化新  
十年樹木想成均  
饒恒濂敬祝

省黨部亦然，談到建設，不過在都市上修幾條柏油路，試問從誰走的呢？還是他們在上邊開汽車，平民那得享受？至於政治軍事，都是如此，外患內亂，皆在此點，兄弟常說，民國二十年來內亂，皆是軍人應負的責任，人說政客挑撥，他們不好，其實何嘗不在自己，主力還是軍人自己發動，有什麼說呢？現在國難日亟，人人爭言對外，其實我國之患，在內而不在外，一切外侮，皆原於內部的糾紛，今若人人能知道外患應當抵禦，實地的從自己做起，一切趨重于平民化，東北雖失，短時期不能恢復，長

○一些人的物質享受，離不開民衆有

○多遠

時期必能恢復，如其何不覺悟，不惟東北永于失陷，國亡無日，中國之亡，那是一定看得到的，所以我們現在要將平民的精神發揮出來，才能救國，什麼是平民的精神呢？就是「智識力求增高，生活不離社會，」蓋能如此，對己對人，皆有利益，如處處不照平民的道路走，處處歐美，智識既不能增高，生活又日趨于奢侈，如何能行，故吾人立身處世，要具有獨長的技术和把握，說到這裏，我們知道平民在鄉村的多，因此我常與人說，大都市不如鄉村，如不相信，不妨比較一下看，實在是論到生活的精神，大都市不如省，省不如縣，縣不如鄉，一般的情形，皆是如此，我們在鄉裏駐防，閒聽說東北失陷了，我們大家都變形於色，共同商量怎樣救國，雖無好法，但不斷的研究，及至到了省城，到了首都就都變了，都行若無事的不注意了，也沒誰談了，據此一點，所以我說，都市不如省，省不如縣縣不如鄉，就是這個道理，現在我們在都市裏來辦這個平民大學，我們既知道都市的惡劣，我們希望把平民的精神，發揚而光大之，不惟要保持這平民精神，不受都市環境的支配，還要運用平民的精神，以改造這不好的環境，我們的辦法是，一，生活不離平民，二，把平民的精神發揚光大起來，還有一說，我們既辦一個大學，就應該與社會以相當的供獻，本人離開教育界多年，但亦未忘教育應備的條件，現在回復來再辦教育，第一要問我們所以辦學的是為什麼？必須先認識清楚，才有個目標，再向一般的同學，為什麼要來上學？大家好好地想一想，真正的意思就回出來了，不能說是因為家下有錢供給我們，我們上學是為的文憑資格，有了文憑資格便可以混着做事，這是不對，就全錯了，我們應當注意到國家的前途，個人要盡到個人的責任，須知道國家的存亡，責任全在青年

身上，青年必能各盡其責，國家才有希望，我常與人談，如果人人都能盡其職責，則中國必好，否則中國必亡，試問一個人職責以內的事都做不好，職責以外的事，又怎能好呢？為學如能知道為學生責任，向前努力，將來自會有好希望的，至于我們董事教職員，如能各盡其職責，都能努力去做，學校就很有希望，本校的教務長教職員以及房校長，我都是很相信他們是盡職責的，至于我個人，負此名義，很是茫然，此責大家既教我如此，我看平大還是很有希望，所以我很希望各位校董教職員及同學等，皆能以一貫的精神去做，兄弟雖不常在此地，而精神上總是一致的，只好盡力而為之完了，今天聚談，很為高興，以後有機會當再來，此即兄弟簡單幾句話，也沒什麼特別的意思。

### 董事王敬芳歡迎詞

今天開這個歡迎劉校長就職大會，大家推敬芳致歡迎詞，敬芳對本校發生了五六年的關係了，比較的知道一些關於學校的情形，可以說一說，

今天歡迎的是劉校長，本來劉校長是老友，要是只說些劉校長怎樣好，好像恭維朋友似的，似乎不必，我們現在就把劉校長的話，揀有趣說一些吧，劉校長，第一步辦教育是在河南辦中州公學的，現在又來辦平大，他說是再作馮婦，是客氣話，我們可以說他原來是教育家，現在又回復來辦教育了，他說中國的內亂，軍人應負大部分責任，但是我們看見壞是壞在軍人手裏，我們希望好也是在軍人的覺悟，一部二十四史，可以得看一個證明，就是「文人管武人則治，武人管文人則亂，我們常看戲，看見諸葛亮，坐在大軍帳說，關張趙馬黃聽令，所以凡事都有辦法，我們沒有看見關張趙馬黃，坐在大軍帳教諸葛亮聽令的，所以我們要請

獨亮來支配關張趙馬黃，不要關張趙馬黃來支配諸葛亮，這是比較的對劉校長有希望的一點。

我們把劉校長的話歸納起來，就不外是一學術要務求其高尚，生活要務求其低下。所謂平民化是也，何以要辦教育？就是要在學校裏養成一切好的平民精神，劉校長在河南辦中州公學的時候，就是本着這種精神辦的，要問怎樣才可以平民呢？就是一個「樸」字，我們看每年海關上幾萬萬的漏卮，是什麼緣故，不是完全化費到人民的奢侈品上去了麼？現在抗日了，如果自己不成實行檢樸，百貨就令不來，還英美……何能自救呢？所以我們欲救國，要甘地化，自然以樸字為根本的辦法，劉校長表示辦教育要在養成專門人才，以及健全人格平民化的精神，所以我們就應發努力在我們的專門的學識，修養人格，走向平民精神的路，才不負所望，今天在這歡迎會上，僅當代表董事會表示絕對的接受。

### 教授丁肇青歡迎詞

劉校長今天到校就職，兄弟剛自南京來，恰巧得與諸位相見，很高興，我們今天所以歡迎劉校長的是什麼緣故？就是剛才丁董事長及王董事所說的是劉校長的人格和學識等方面，現在兄弟可以不必重說。

我們所信仰于劉校長的，是他的見地，劉校長是有政策的，劉校長提請中央施行憲政，以及計劃開發西北，是人所共知的，現在黨與人民分開了，國家離人民，如何能成國家？劉校長是第一個提議施行憲政的人，這不惟在文化史上最光榮的一件事，就是在現代潮流上，也是站在青年們的前途的，兄弟在教育界已多年，自河南教育廳，以致到本校任課，我們所感的現代教育辦法，

完全是亡國的教育，此等洋八股式的教育，已成了不可破的法網，所以中國才壞到如此的地步，欲救斯弊，必須教育平民化，學問求實用，劉校長于此，又有了政策了，他的政策，就是現代的農工政策，墾殖政策，主張到西北去，國人未有不信仰之者，這也與本校很有關係，本校是個私立學校，但是在這時候國立學校，都已關了門，我們今天仍可在這裏開歡迎會，即足以證明國立的學校的不可靠，私立的就未必不及國立好，劉校長更能施行其素日主張，在本校造就實用人才，國家前途，關係實大，我常說中國教育是循環式的，小學畢業上中學，中學畢業上大學，大學畢業出洋留學，留學回來教大學，大學畢業教中學，中學教小學，每年以多少萬經費，這樣辦下去，實在不值，劉校長今天的表示，能在實際上着力，實甚欽佩，所以我們來歡迎劉校長非只舉行這個歡迎會的禮節而已，此實中國民族存亡的問題，我們應該瞭解其意義，還有本校董事王博涉……皆是對於教育很有經驗的人，我們知道以前的教育是雙軌教育，學能致用，此後希望各位先生還能本着以前辦中國公學中州公學的精神，來發展平大，一定很有希望，謹此致歡迎之意。

### 學生自治會代表李右陵歡迎詞

各位，今日劉校長就職，也就算是本校寒暑假同學的歡迎大會，全體同學推兄弟致歡迎詞，謹以數年來房校長王教務長對於學校的辦理經過說，本校自民國十一年成立至民國十五六年的時候，本校同學已達一千餘人及至十七年冬，因受政治影響校務停頓，同時汪校長逝世，那時學校前途是很危險的，幸張博泉先生任本校董事長，未幾商啓予先生房德三先生先後繼任校長，本校基礎得以不墜，三年以來，商校長任期忽忽屆滿，董事會發揚與

校長繼任，爭大又有了新希望了，但是我們中國的私立學校爲甚麼有受政治影響的事實？因爲現在的中國有一種佔在特殊地位的人，對於國家或社會任何事業，其屬於自己，或與自己有關係者則扶持之其屬於異己，或與自己無關係者則力事摧殘，像這一類的人，佔在軍事方面叫做軍閥，佔在教育方面叫做學閥，所以我們中國的教育二十年來無有進步者，都是學閥之爲害，我們希望劉校長能以革命精神來經營平大，能以打倒軍閥的精神，來打倒學閥，蓋非此教育不能有普遍化的發展，然此教育機會均等不能實現，我們應該在劉校長領導之下，努力向前去奮鬥，我們在今天這個大會上，我們應該喊幾個口號，以表示歡迎並希望之意。

(呼口號)

## 專 載

### 學生會留校委員會第一次開會記錄

日期 二十一年一月二十七日 下午一時

地址 學生會辦公室

出席 潘國棟，楊鴻賓，胡時中，松亞農，馮亦吾，張玉英，葉成蔭

主席

胡時中

馮亦吾

報告從略

二、決議事項

平 大 校 刊

1. 本會職務卜文書會計庶務交際四股每股二人交際股三人
2. 推定馮亦吾張亞農爲文書股，楊鴻賓葉成蔭爲庶務股，潘國棟孫養廉爲會計股，胡時中松亞農張玉英爲交際股
3. 常會每星期六下午一時舉行一次，臨時會必要時招集之
4. 本會于開學後二星期內結束
5. 關於前學生會之決議案由交際股向學校交涉辦理
6. 刊製圖章一方文曰「北平平民大學學生自治會假期留校委員會之章」
7. 公布決議案

下午二時半閉會

### 本校附中本學期新生免費及貸費辦法

民國二十一年二月一日訂

- 第一條 本學期新生入學試驗成績平均在八十分以上者。准免本學期學費全數。
- 第二條 本學期新生入學試驗成績平均在七十五分以上者。准免本學期學費半數。
- 第三條 凡寒苦子弟。無力求學。而入學試驗成績平均在七十分以上者。可覓本市相當擔保。由本校貸與本學期學費全數。
- 第四條 貸費生之貸費。於畢業後一年內。分期償還。
- 第五條 貸費生每屆學期試驗成績平均在七十分以上者。得繼續貸費一學期
- 第六條 免全費，半費或貸費各生於本學期學期試驗成績優良者。得適用本校章程內獎辦辦法。

七

第七條 凡免全費，半費，成貸費各生。中途違犯校章者。其學費應由保證人如數償還。

第八條 凡免全費半費或貸費各生中途退學者。其學費應由保證人如數償還。

第九條 各級補習生不適用本辦法之規定。

第十條 本辦法以本學期為限。

### 文 藝

故人蔣曉天以「殘冬雪夜」詩見畀索筆

和成二律答之

亦 吾

從來世故靜中知，此際情懷倍可思，雪夜圍爐人去後，寒宵把酒  
雁鳴時，我年方壯慚虛度？君志堪嘉要自期，往事追維成泡影，  
鴻猷再展看今茲，  
風天雪夜勢愁人，壯志於今未得申，小院如聞悲戰馬，長空直似  
走狂麟，雄心不死甘貧賤，夙願難酬忍寂淪，事業百年才發軔，  
及時奮鬥莫因循；

一九三二，一，十五。

### 公 牘

發北平市公安局函一件 為請飭內五區轉令承租弘善寺地基人退  
租佃肥料廠遷移他處以重公共衛生由

發山東省樂陵縣教育局公函一件 為據學生張延良聲稱該縣教育

局對於該縣在北平大學學生給

予學費懇請轉函查核辦理由

發本校校董教職員函六十件 為本校劉校長於本月二十五日上午

十時到校就職函請屆時出席參加典

禮由

### 報 告

畢業同學近况調查

楊玉環 山東鉅野縣公安局長

### 啟 事

啟者本刊特闢調查本校畢業生近狀一欄閱者有以  
本校畢業同學近狀見示者無任歡迎